

Información telefónica

Graves acusaciones aparecen en el expediente Picazzo

Un diario de la mañana publica un extenso extracto del famoso expediente del general Picazzo sobre las responsabilidades del desastre de la comandancia de Melilla, apareciendo graves acusaciones contra los generales Berenguer y Fernandéz Silvestre y para el Ejército en general.—Firma de Guerra, Trabajo e Instrucción pública.—Ha sido nombrado el Delegado regio del ministerio del Trabajo, en Cataluña.—Los jefes y oficiales de las extinguidas Juntas informativas se despiden del ministro de la Guerra.—El ministro de la Gobernación tiene una pista.—Sánchez Guerra y Burguete conferencian nuevamente.—Emiliano Iglesias a Tuy.—El diputado Barcia a Bilbao.—Sigue en provincias la huelga de estudiantes.—Las sesiones de Cortes de esta tarde; en el Congreso se reanuda la interpección sobre la destitución de Millán de Priego.—Otras noticias de provincias.

(De la "Agencia Febus,")

De Madrid

Madrid 17, 15 a 16.
Un extracto del expediente Picazzo.—¿Cuántas cosas graves aparecen!

Un periódico de la mañana publica una interesante información acerca del ya famoso expediente de las responsabilidades, muy conocido de la opinión pública por el caso de Picazzo, señalando la pasividad que se viene observando por las mismas Cámaras, como si hubiera un deliberado propósito de sustraer al conocimiento de las Cortes tan importantísimo asunto de las responsabilidades.

Además inserta un extracto de dicho expediente Picazzo que dice haber llegado a manos del periódico por persona autorizada.

Empieza así, el mencionado extracto: «Sobre de punto de partida la intervención del comandante general de Melilla al efectuar una excursión por tierras de Tuzamán con el propósito decidido de ganar así la tierra de Alhucemas, sin contar para tan árdua empresa con elementos suficientes».

Estas líneas son a manera de prólogo del célebre sumario de Picazzo.

Pasa luego a examinar si el general Fernández Silvestre obró por su propia iniciativa, o por el contrario lo hizo con el consentimiento expreso y tácito del general jefe, y para ello se tiene a la vista el telegrama que el general Picazzo dirige al Gobierno en 15 de agosto de 1921, que a su vez es leído por el ministro de la Guerra, entonces desempeñado por el señor Clavero, se declara aquella ya famosa Real orden suspendiendo al sumario a todos miembros del general jefe del Ejército.

Se dice en la mencionada sumaria por el jefe instructor, que serían muy necesarias para dejar aclaradas muchas cosas, que al expediente se pudieran unir los documentos importantes pertenecientes al general Silvestre, como existirían las cartas originales y las copias de su contestación, pero a pesar de los trabajos e investigaciones hechas por el digno jefe instructor han sido inútiles, toda vez que los cajones de la mesa del que fue despedido el general Fernández Silvestre se hallaban vacíos, habiéndose hallado sus cerraduras violentadas, por lo que no cabe dudar que fueron objeto de un robo por quienes les convenía huirlos desaparecer, para colocarse a salvo de la acción de la justicia.

Continúa el expediente ocupándose de las posiciones e partir de las esclavadas en la llamada línea del Kert, sin ningún valor militar para la marcha de las operaciones sucesivas.

Se deja sentado el hecho de que dichas posiciones no estaban suficientemente abastecidas, carecían de agua y viveres y de alfileres y municiones.

A la defecación de la harka amiga contribuyeron muy eficazmente las repelidas y prolongadas ausencias de los jefes, con permiso en la plaza.

En el orden administrativo señalase errores innumerables, de tal naturaleza, que hasta el propio jefe instructor siente escrúpulos al consignarla, porque se viene en consecuencia de que aquella corrupción administrativa fué la causa de que se relajaran las costumbres y como resorte principal una negligencia absoluta para el cumplimiento de su deber, por parte de los que mayor ejemplaridad debían haber dado, fiando hasta el estado espiritual que fué el origen y base de todos los sucesos ocurridos.

Se hace la deducción de que el desaliento reinante en las tropas no fué evitado por la oficialidad, que no supo o no quiso en el momento oportuno levantar la moral de soldado, que, y a su sorpresa por la defecación de la harka amiga.

La catástrofe estaba prevista, pero no se hubieron para nada en cuenta sanos juicios que así lo anunciaron.

Y llegan los sucesos de mayo de 1921, en que el general Fernández Silvestre comanda al general en jefe las operaciones contra la harka de Alhucemas, cosa que no realizó por el momento, por haber sido advertido a tiempo por el comandante Millán de Priego en la cabila de Tasmant se había organizado una harka por Abd-el-Krim, el cual acudiría en apoyo de aquellos cables, al menor avance del general Silvestre.

Sin embargo, era el general Fernández Silvestre el que anunciaba al general en jefe los combates que se desarrollarían en aquella zona de su mando, y con esto queda demostrado que no era tan impulsivo tan irracional e irreflexivo el citado general y todo hay que hacerlo constar en su desfavor.

La gestión del desastre fué la posición de Abarán, punto inicial para marchar a ocupar la harka de Alhucemas, ya que las dotaciones que se contaba eran ilusorias y que el paraje construido solo era para guarnecer a un hombre de mediana estatura por el viento.

El general Fernández Silvestre fué avisado por el coronel Morales de que en Abarán se concentraba una harka importante, al mando de Abd-el-Krim y que eran sus propósitos apoderarse del citado general.

Cuando el general Fernández Silvestre dio cuenta al general Berenguer, éste le facilitó y pedía detalles y los que recibió fué la pérdida de la citada posición y el haber perdido toda la guarnición en ella. No cabe dudar que aquellas operaciones las co-

noce, les alimentaba el general en jefe general Berenguer.

Llegamos al día 5 de junio en que el general Berenguer recibe una comunicación del general Fernández Silvestre solicitándole recursos urgentes, y aquí le contesta que los demandaba del Gobierno, para que con los elementos que tenía podía muy bien defender la situación, y cuando llegamos a Kelcha el general Berenguer telegrafaba al Gobierno lo siguiente: «Entimo y considero la situación restablecida y normalizada y nada ofrece dudas para opinar lo contrario».

Al mismo tiempo recibía de Silvestre un despacho comunicándole la pérdida de Abarán y que su situación era crítica.

Ya el teniente coronel Fernández anuncia que estimaba un gran error para la defensa de Igueriben no haber dominado por completo la llamada Loma de los Arboles, desde la cual la harka enemiga inició sus ataques preliminares, que nos llevó el día 15 de junio a que fuere maltrada por cuatro veces hasta su pérdida; el 16 fué incendiado el poblado próximo de Talell; el 17 nos hostigaba desde Igueriben y amegnan ataques contra Annual, siguiendo así hasta el 24 que perdimos Puginella y el 27 el asalto y pérdida de las tres importantes posiciones donde ante el empuje de las concentraciones enemigas y considerando el general Fernández Silvestre ordenada su evacuación, en forma tal se hace, que llegan únicamente de Annual un sargento y diez soldados.

La toma de Abarán e Igueriben fué un error de Silvestre o más bien de Berenguer, que ordenaba se hiciera fuerte para localizar la situación.

El fiscal, al analizar estos hechos, dice que no hace crítica y lo deja al sano entendimiento del Supremo, porque sus juicios serían muy duros, porque demuestran una inconsciencia del Alto Mando, ya que si no autorizó las operaciones que realizaba Silvestre estaba ciego, para no darse cuenta de lo grave de la situación.

Hasta aquí la información del citado periódico de la mañana, el que anuncia que en días sucesivos seguirá ocupándose de este importante asunto.

Ministros que despachan con el Rey

Además del presidente del Consejo, despacharon hoy con el Rey los ministros de Instrucción Pública, Fomento y Trabajo.

La Reina Victoria en los hospitales

Esta mañana, la Reina Victoria marchó a visitar el hospital de San José y Santa Adela, donde reciben curación y asistencia los heridos de la guerra.

Para el Ropero de la Reina Victoria

Estos días se dedica la Reina Victoria, con la infantita Cristina, a realizar algunas compras en distintos comercios que el Ropero de su nombre.

El ministro de la Gobernación tiene una pista

Cuando este mañana nos recibió el ministro de la Gobernación nos dijo que las noticias de provincias acusaban tranquilidad, habiendo tendencia a que las manifestaciones estudiantiles cesen por completo.

Refiriéndose a este asunto anunció que había logrado la pista de unos individuos que estos días se dedicaban a telegrafiar a provincias aconsejando la huelga, estando dispuesto a hablar claro cuando se le interese para decir algunas cosas nuevas que aclararan todo lo sucedido estos días.

¡Hombre, que se quedel

Desde hace algún tiempo la colonia italiana tenía solicitada que no fuese trasladada el agregado militar de su país en esta corte coronel Marsengo, y, en efecto, al enagarsese Mussolini del Gobierno telegrafió rogando a dicho coronel que continuara al frente de su cargo en Madrid, y a tal efecto se consultó al Gobierno español, que dió su placet para ello.

Con este motivo estuvo hoy en el ministerio de Estado, el coronel Marsengo, para dar las gracias por las deferencias con él tenidas.

El Delegado regio del Trabajo en Barcelona

El ministro del Trabajo al recibir a los periodistas les manifestó que había sometido a la firma del Rey, un decreto por el cual se nombra Delegado regio del ministerio del Trabajo, para la aplicación del decreto de sindicación voluntaria en Barcelona al catedrático de la misma, don Jaime Algora.

Emiliano Iglesias a Tuy

Se nos asegura que el diputado republicano Emiliano Iglesias ha marchado a Pontevedra y Tuy para tomar parte activa en las cuestiones agrarias allí planteadas, para después ocuparse en el Congreso de ellas.

La conferencia de El Sitio de Bilbao

Invitado por la sociedad El Sitio de Bilbao, ha marchado el diputado republicano señor Barcia para dar una conferencia de carácter internacional, versando sobre la situación de España ante los problemas mundiales, especialmente después de los sucesos de Asia y América.

Audiencias del Rey

El Rey, entre otras audiencias concedidas, recibió al general Aizpuru, al general Barrera y al obispo de Sión.

Los jefes y oficiales de la Junta de Infantería se despiden

Esta mañana en el Ministerio de la Guerra estuvieron cumplimentando al ministro los jefes y oficiales que formaban la comisión informativa de infantería, para hacerle el propio tiempo saber que acababan las disposiciones del poder ejecutivo.

Divorcio aprobado

Per los tribunales eclesiásticos se ha concedido a la demanda de divorcio presentada por el capitán don Alfonso Barrera conforme a sus pretensiones.

Sánchez Guerra y el alto comisario

Esta mañana han celebrado una nueva conferencia el señor Sánchez Guerra y el alto comisario.

Firma de Instrucción Pública

Concediendo la jubilación al catedrático de Barcelona, don Eduardo Lebarren.

Firma de Guerra

Confiriendo a los coroneles de artillería don Joaquín Perteguer, el mando de la comandancia de artillería de la Gran Canaria.

Idem al coronel don Rafael Salvador Sánchez, de la comandancia de artillería de Pamplona.

Idem al coronel don Mario Bonet, el mando del séptimo regimiento de artillería pesada.

Idem al coronel don Antonio Alcántara, el mando del regimiento de artillería de Castigana.

Idem al teniente coronel don Luis Lombert, el mando del segundo regimiento de artillería.

Idem destinando a los coroneles de intendencia don José Ruiz, para el mando de la intendencia de Melilla.

Idem al coronel don Federico Mir Blanco, para la jefatura de Ceuta.

Idem, idem a don Manuel Contreras Muir, para la de Tenerife.

Idem al teniente coronel don Norberto López, para la intendencia de Larache.

Idem destinando al comisario de primera de guerra don Eduardo Ferrer Puig, para la intervención en la Gran Canaria.

Idem concediendo seis cruces del Mérito Militar con distintivo rojo, a seis oficiales pilotos de la aviación de distintas armas.

Derecho foral de Aragón

Para maña se anuncia la reunión de la comisión de códigos para emitir dictámenes en los apéndices al derecho foral de Aragón.

Las fuerzas navales

El ministro de Marina ha leído a primera hora de esta tarde en el Congreso un proyecto de ley fijando las fuerzas navales para el año 1923 en 15 538 de todas las categorías.

La comisión del suplicatorio de Berenguer

Se ha reunido la comisión nombrada para entender del suplicatorio pedido para procesar al general Berenguer, siendo nombrado presidente el conde Lizárraga y secretario el señor Azpeitia.

Niçe Burgos Mazo

En los pasillos de la Alta Cámara decía Burgos Mazo que el suplicatorio sería concedido si no había objeción alguna en el Gobierno para ello.

Chaparrista, miembro de la comisión, entendía que la tramitación sería rapidísima, ya que por decoro de la Cámara y del propio interesado, había que conceder el suplicatorio.

CONGRESO

A las tres y media se abre la sesión. Preside el conde de Bugallal.

En los escaños y tribunas escasa animación.

En el banco azul el ministro de Marina. Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

El ministro de Marina, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto fijando las fuerzas navales.

Ruegos y preguntas

Barcia se ocupa de las relaciones que deben existir entre ambos cuerpos colegisladores, protestando de las palabras que se pronunciaron en la última sesión del Senado referentes a la concesión de dietas a los diputados, por cuyo motivo quedó rota la buena armonía con aquella Cámara.

El presidente del Congreso manifiesta que el caso gran contrariedad la última sesión del Senado, y a tal efecto, visitó inmediatamente al presidente del Consejo y al del Senado para que se diera una satisfacción al Congreso, ya que se le había traído en términos muy depresivos.

Y entiendo que si en las conferencias que se dan esta tarde no queda satisfecho el señor Barcia, entonces se convertirá en interpección la pregunta.

Bergamín dice que como el acuerdo tomado por el Congreso era contrario a la propia ley Electoral y al no ser aprobado por el Senado y sancionado, por el Rey no había que pensar en tal acuerdo ya que existía el criterio de ser una cosa opinativa y no consideró una ofensa las palabras del Senado.

Barcia dice que Bergamín ha querido hábilmente salvar el escollo de esta asunto. Conoce de antemano las conferencias celebradas por Bugallal con Sánchez Guerra y Sánchez de Toca y había el propósito de que fuera en la primera ocasión en la que se darían toda clase de explicaciones y excusas, pero como no ha sucedido así, yo no puedo aplazar para otro día esta interpección, ya que se ha pecado por omisión por parte del Senado.

Bergamín dice que el Gobierno no puede mezclarse en el régimen interno de las Cámaras, y reconoce con el señor Barcia, que hubo omisión, y, por lo tanto, el Gobierno acepta la interpección, siendo de esperar que por el presidente del Senado se dé una cumplida satisfacción al Congreso.

Interpección de Basalro

Gascón y Marín interviene diciendo que tanto el rector de la Universidad como el decano de la Facultad, hicieron cuanto pudieron para evitar las manifestaciones.

Para la policía se ha mostrado excesivamente dura con los estudiantes de San Carlos, y esto es lo censurable.

Relata el hecho del guardia que, parapetado en el kiosco, hizo tantos disparos como munición llevaba.

Solicita saber si se ha instruido expediente contra los agentes causantes de las lesiones que sufren los estudiantes.

Hay necesidad imperiosa de reanudar la vida académica, hoy en suspenso, y quiere o no el Gobierno ha de prescindir de los jefes de la policía por restablecer el curso escolar.

El ministro de la Gobernación dice que los excesos del guardia 865 no guardan conexión con las instrucciones de los jefes de policía, ya que ellos mismos han hecho entrega a la autoridad del autor de los sucesos.

A tal punto han respetado a la Universidad que un agente que pretendió atravesar el vestíbulo, fué amonestado por dichos jefes.

Gascón y Marín insiste en sus puntos de vista.

El ministro de la Gobernación rectifica brevemente.

SENADO

A las cuatro abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

El banco azul desierto.

Panico dice que el precio fijado como regulador del trigo, es tan exiguo que no remunerar a los productores.

Fernández Tejerina pide que cuanto antes se ocupe el Gobierno de la extinción de la langosta en la provincia de Ciudad Real.

El marqués de Herminida denuncia el contrabando de caballerías, diciendo que de los treinta millones concedidos para la compra de ganado para el ejército de África, todo ha ido íntegro a manos de los extrojereros.

Guillén de Sol se ocupa de la plaga de la langosta para deducir que es inaplazable que el Gobierno ponga los medios para su extinción.

De Marruecos

Orden del día

Queda aprobada el acta de la anterior. También queda admitido al cargo de senador el marqués de Sotomayor.

La Cámara pasa a reunirse en sesión secreta para tratar de asuntos de régimen interior.

Se reanuda la sesión pública, se fija el orden del día y se levanta.

De Provincias

BARCELONA

Un Sindicato legalizado

Barcelona 17.—El primero de los Sindicatos que el gobernador ha aprobado sus estatutos, es el Sindicato de productos químicos, afecto al Sindicato Único.

Nueva jornada de los peluqueros

Barcelona 17.—Los peluqueros y obreros peluqueros han firmado una nueva jornada de trabajo. Se abrirá a las ocho de la mañana y se cerrará a las ocho de la noche, y los sábados se tendrá abierta hasta las once de la noche.

También acordaron crear una Bolsa del Trabajo, abundando por oficial y patronos, éstos por cada oficial, una peseta semanal para el paro forzoso.

Carrel denunciador

Barcelona 17.—Los estudiantes hoy no se han manifestado, si bien han colocado un cartel en la Universidad diciendo que no volverán a clase en tanto no dimita el director general de Orden Público.

Hallazgo de efectos robados

Barcelona 17.—En un solar próximo al ferrocarril de Madrid a Zaragoza y a Alicante fué encontrado un auto donde se ocultaban las prendas robadas al fabricante de Corbera de Llobregat, deteniéndose al dueño del solar Pedro Sánchez y el guarda del mismo Juan Alvarez.

OVIEDO

Estudiantes que protestan

Oviedo 17.—Los estudiantes de la Facultad celebraron una reunión, acordando no asistir a las clases hasta el lunes próximo no obstante los ruegos del Rector.

La noticia dió lugar a que para disolver a los grupos que intentaban manifestarse.

El pago de cuota del retiro

Palma de Mallorca 17.—La Federación Patronal confió al abogado don José Solís y al diputado señor Roselló el asunto del retiro obrero obligatorio para que dieran dictamen, que ha sido que el pago de cuota no puede ser obligatorio en tanto no sea por mandato de una ley votada en las Cortes.

PONTEVEDRA

A la huelga los estudiantes

Pontevedra 17.—Los estudiantes del Instituto y Escuela Normal se han declarado en huelga para que dimita don Millán de Priego.

VIGO

La huelga de los agrarios

Vigo 17.—Continúa la huelga de los elementos agrarios de Tuy y Laguarda, siendo el paro absoluto.

Se han registrado numerosas colisiones. Un carretero que pretendió entrar pescado fué agredido, recibiendo una fuerte paliza, quedando moribundo.

Doce enfermos de gripe

Vigo 17.—Hoy entró el vapor noruego «Tery», que conducía a bordo a doce pasajeros atacados de gripe, no permitiéndose por las autoridades otra cosa que el desembarco de los enfermos con las precauciones necesarias.

ZARAGOZA

Los estudiantes y los cuplés de moda

Zaragoza 18.—Esta mañana los grupos escolares se reunieron en el paseo de Santa Engracia, cantando los cuplés de moda de don Millán y otros a Fernández Luna.

Cuando se hallaban en estas inocentes bromas salió del Gobierno civil el señor Fernández Luna y los estudiantes le rodearon formando un corro y comenzaron a cantar los aludidos cuplés.

Cuando el señor Fernández Luna pudo deshacerse del grupo, reía el pasillo cómico de los estudiantes.

Las clases siguen en suspenso hasta que sea destituido don Millán de Priego.

Del extranjero

Un príncipe que vende lo suyo

Belgrado 17.—Han causado sensación las ventas que se vienen realizando de los bienes del príncipe Jorge.

Hay han sido vendidos en pública subasta todos sus caballos.

Sección comercial

Matadero de Córdoba
Registros de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 13 al 18 de noviembre:
Precios para el comprador.—Ganado vacuno: de 2,85 a 2,97 ptas.—Termino: a 3,27 ptas.—Lunar y cabrito: de 2,22 a 2,23.
Precios de venta al público desde el día 14 de noviembre hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3,40 ptas.—Id. sin id., 4,80. Ternera con hueso, 3,70.—Id. sin id., 5,20.—Machos, 2,90.

Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba.)

17 de Noviembre 1922.	
Interior	70,55
Exterior	86,80
Amortizable 5 por 100 1920.	94,25
Amortizable 5 por 100 1917.	95,15
Obligaciones del Tesoro 2 años.	
Enero	102,00
Banco de España	0,0000
Banco Central	102,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	249,00
Banco Español de Crédito	0,0000
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	87,90
Cédulas Hipotecarias 5 por 100.	90,95
Cédulas Hipotecarias 6 por 100.	103,85
Francos	45,85
Libras	29,32
Dólares	0,00
Marcos	0,00

La pañería y los cortes de trajes que vende EL METRO, están reconocidos como los N. P. U.

Sarna Africana. La curará usted siempre sin molestias y eficazmente con

Antisárnico Afre

En Farmacias y Droguerías de importancia.

Hijo de Sánchez Gama

GONDOMAR, 5

Auto-plano.—Planos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL
TURISMO
PESETAS
3.575
F. O. B. CADIZ

Jamas antes se había ofrecido una oportunidad igual

Si Ud. se fija bien, convendrá que no hay razón para que compre otro coche que no sea el Ford. Los precios son los más bajos, los repuestos cuestan mucho menos que otros, los gastos de sostenimiento son más reducidos en general; sin embargo de todo, el Ford le llevará a cualquier lugar a donde quiera ir. En los momentos actuales es preciso mucho sentido común para no gastar como en épocas pródigas. Compre un Ford y tendrá un automóvil durable que le proporcionará las comodidades de cualquier otro de mayor precio.

AGENTES
LEJAL Y C.ª-CÓRDOBA

Academia Cívico-Militar

Peritos Agrícolas.—En la convocatoria de Junio de 1921 (Escuela de Córdoba) el 50 por 100 de los alumnos ingresados pertenecen a este Centro.

Velázquez Bosco, 9.—Internado e inspección

Gran Destilería de Anisados, Ron, Coñac y Ginebra

ALMACEN DE ALCOHOLES

Juan de Dios Jiménez Pérez.—Rute.

Información telefónica

Final de la sesión del Congreso.—Sobre la fecha de la discusión del expediente Picazzo.—Se va a conceder el suplicatorio de Berenguer.—Otra vez se habla de la sumisión de Abd-el-Krim.—Don Millán, no dimite.—Los de vigilancia y los de seguridad disgustados con don Millán.—Siguen los alborotos estudiantiles.—El Ayuntamiento de Madrid acuerda pedir la destitución de don Millán de Priego.—Parte oficial de la noche.—Sanjurjo no volverá a África. Manifestación en Granada.—Sánchez Guerra conferencia con Cambó y con don Melquiades. Próximo Consejo.—Benavente da las gracias al Rey.—El Gobierno no tolerará más algaradas estudiantiles.—Solución de la cuestión escolar en Sevilla.—Noticias del extranjero.

De la "Agencia Febus."

De Madrid

Madrid 18, de la 11:18 a las 2:50 m.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

El señor Villalobos pide que se justifique de la manera que el guardia número 885 realizó la agresión a los estudiantes, pues seguramente lo hizo cumpliendo órdenes de algún superior. Este indubitablemente es debido a faltas de organización, de las cuales es responsable el señor Millán de Priego. Consciente la actuación de este señor y dice que cada día y a cada momento previene un nuevo conflicto. El señor Pozas pide que se depuren los actos realizados por la policía en Zaragoza, para que repentinamente una algarada estudiantil sin importancia no se contante con una carga sobre un grupo de estudiantes, de las que no hizo uso seguramente por la acertada intervención del señor rector de la Universidad, a lo que impide.

Es preciso que esto no vuelva a suceder y que para ello se busque la solución que sea precisa. Pregunta si el Gobierno aprueba la conducta de la fuerza en esta ocasión, para saber qué atenerse.

El señor Salvatella lamenta que no se encuentren en la Cámara ni el señor Montañón ni el señor Fernández Pría, pues ambos podían aportar datos, como catadrológicos, de los sucesos ocurridos, y sobre todo, definir su actitud en el asunto.

El señor Guerra del Río lamenta también la ausencia anterior dicha, y pide que sea acordado el destituirlo de su cargo el señor Millán de Priego.

La opinión pública lo reclama así, no de modo caprichoso, sino con base fundamental de justicia. Tal es el deseo de los gobernantes actuales de que el señor Millán siga haciendo de las suyas, que solo puede achacarse a que entre uno y los otros existen conexiones que así lo necesitan.

Es necesario que esa institución se haga un seguimiento, y que se exijan al director de la Orden pública las responsabilidades en que ha incurrido.

Los atropellos que ha llevado a cabo con abuso de su autoridad no tienen fin. Se dice, y ello es muy grave, que por su mandato se han enviado a Fernando Poo varios deportados que allí sufren malos que no han cometido.

Relata la odisea de un individuo de nacionalidad uruguayaya, que después de recorrer varias capitales de España, de cárcel en cárcel, fué conducido a Barcelona y de allí a Fernando Poo, en donde ha estado hasta hace pocos días en que desembarcó en Las Palmas de Gran Canaria con el mal rollo por efecto de los malos tratos de que había sido objeto.

El ministro de la Gobernación. Lo primero que debió hacer ese consueño es haber preguntado al ministro de Estado para que éste ordenase lo que fuese necesario.

El presidente de la Cámara intenta suspender este debate, pero la mayoría de los diputados se oponen.

Centina el señor Guerra del Río acusando al señor Millán de Priego de que su actuación ha sido un constante desatino a las leyes, y por ello solicita que se le destituya, y se le castigue por los abusos de autoridad que ha cometido.

Pide el Gobierno que diga si de los hechos que acaba de denunciar es responsable el director general de Orden Público y el Gobierno, para saber a qué atenerse en este extremo.

Se han cometido muchas ilegalidades y ello ha de ponerse en claro. El señor Pinós explica que durante el tiempo de la terminación de la guerra europea entraron en España muchos extranjeros de los no deseables, y a esos individuos ha habido necesidad de irlos enviando a sus respectivas naciones, que es únicamente lo que aquí se ha hecho.

El conde de Euzkadi dice que se va a suspender el debate y anuncia para comentarios de los señores que tienen pedida

la palabra para mañana cuando deben salirse del verdadero objeto de la cuestión. El señor Sarradell: Todo lo que aquí se ha dicho está dentro de la petición de la proposición, pero quizás no queran que se diga que Millán de Priego ha abusado de su cargo por la impunidad de que gozaba con este Gobierno.

Se suspende el debate y se entra en el Orden del día. Proyecto de Ordenación ferroviaria. El señor Barreto habla durante dos horas impugnando el dictamen y el proyecto, contestándole por la emisión el señor Serrano, y se levanta la sesión.

La discusión del expediente Picazzo

Esta tarde se ha dicho en el Congreso que el señor Sánchez Guerra había renunciado con los jefes de los grupos parlamentarios para darles cuenta de que el martes se empezaría a discutir el proyecto de disolución de las Juntas militares. Aunque ninguno de los reunidos ha dicho nada con respecto a ello, se sabe que la contestación ha sido de que en dicho día ha de empezarse necesariamente a discutir el asunto de las responsabilidades.

Se asegura, por último, que el señor Sánchez Guerra volvería a proponer que se discutiesen simultáneamente ambos asuntos.

Se va a conceder el suplicatorio de Berenguer

En los pasillos del Congreso conversaron largo rato los señores conde de Romanones y Alcalá Zamora, y según un amigo de ambos que asistió a la conversación, Alcalá Zamora decía que todos sus amigos pellicosos votarían en favor de que se concediese el suplicatorio para procesar al general Berenguer, esperando que lo mismo harían los amigos del conde de Romanones.

Esta nada dijo, tomándose ese silencio como prueba de que el conde se ha dado cuenta de que se ha llegado a la realidad y que no queda otro remedio más que ser concedido el suplicatorio.

Los últimos expedientes de Correos

Se han reunido los jefes de Correos para examinar los expedientes que aún quedan pendientes de examen respecto a algunos individuos que no han sido repuestos.

Se vuelve a hablar de la sumisión de Abd-el-Krim

El general Bargañete se muestra optimista sobre la campaña de África que, según él, ha llegado a su fin.

Desde luego las tropas peninsulares serán repatriadas en su totalidad en plazo breve a medida que lo aconsejen las circunstancias y no está lejano el día en que se pueda ir a caballo desde Melilla a Ceuta.

Noticias de Melilla dicen que se habla de envío de emisarios por Abd-el-Krim para solicitar la paz, pero el general Bargañete no está dispuesto a tratar con nadie de alto hasta que se presente en persona el mismo jefe rebelde.

Esta hora primera se petición de sumisión al Marjanz y después a la autoridad militar.

La situación de los rebeldes se considera muy crítica, pues están corcados y con pocas fuerzas.

Don Millán no dimite

Se asegura que el Gobierno está dispuesto y deseoso de que se presente ocasión oportuna para sustituir a Millán de Priego, pues lo considera un lastre, pero el director general de Orden Público parece que no se da por enterado y no facilita la ocasión.

Los de vigilancia y los de seguridad disgustados con don Millán

Se afirma que en los cuerpos de seguridad y de vigilancia existe el propósito de romper toda solidaridad con el señor Millán de Priego.

Le digo a V. que en gorras y botas EL METRO no tiene quien la iguale. Gracias amigo, lo veremos.

Don Millán ya tiene sustituto

Se asegura que el Gobierno ya tiene designada la persona que ha de sustituir al señor Millán de Priego y que esa persona es el prestigioso abogado don Gerardo Doyal.

Los estudiantiles cantan y enfierran

Durante toda la mañana y toda la tarde los estudiantiles en varios grupos, han recorrido la capital cantando el completo de don Millán y otras veces cantando respuestas atusivos al mismo.

En los cafés se han cantado himnos y couplets y por la tarde un grupo de estudiantiles se dirigió al Ayuntamiento, donde se celebraba sesión, cantando también cerca de las ventanas.

Desde la plaza de la villa se dirigieron los estudiantiles a la Plaza de Oriente, situándose ante Palacio y estuvieron cantando largo rato.

Laugo dieron vivas al Rey y a la Reina y muchas a Millán de Priego.

Manifestación estudiantil presidida por los profesores

Los estudiantiles de esta Corte celebrarán mañana domingo una grandiosa manifestación, a la cabeza de la cual figurarán los catadrológicos de todas las facultades y centros de enseñanza de la capital.

Todas las Facultades asistirán con sus banderas y estandartes, habiéndose acordado que el acto se realice con o sin permiso.

Felicitando al señor Altamira

El presidente de la federación de estudiantiles ha visitado al señor Altamira, para darle las gracias en nombre de las selectividades que representa por el ofrecimiento que hizo de dar cuenta a la reunión de la Sociedad de las Naciones de los atropellos de que han sido víctimas los estudiantiles.

Le hizo presente al mismo tiempo el sentimiento que ha causado a profesores y estudiantiles el proceder de los señores catadrológicos que son ministros de la Corona, de no adherirse a los actos que se están celebrando.

Los trabajos del juzgado

Ante el juez que entiende en el sumario incoado con motivo de los sucesos ocurridos entre el guardia 885 y los estudiantiles, han declarado hoy algunas personas, sobre cuyas declaraciones se guarda gran reserva.

Parece ser que en el transcurso de que viaja el guardia agresor lo hacían también otros compañeros, no se sabe si dos o más, los cuales desaparecieron sin saber cómo.

El presidente de la Federación de estudiantiles, que toma parte muy activa en la averiguación de los hechos, ha pedido una carta de recomendación para el director de los tranvías, para que este señor le dé el nombre del conductor y el cobrador del coche de referencia para ver si pueden averiguar ciertos extremos importantes, y de los que no damos cuenta por no entorpecer la acción que se desea.

El Ayuntamiento de Madrid pide la destitución de Millán de Priego

En la sesión celebrada en este Ayuntamiento hoy se acordó, a petición de todos los minorías excepto la marxista, solicitar del Gobierno que sea destituido el director general de Orden público señor Millán de Priego.

El alcalde quedó encargado de transmitir la petición al Gobierno, cuya petición se funda en los últimos sucesos con los estudiantiles.

Ofrecimiento a los estudiantiles

La federación de estudiantiles, a fin de que no escorrez de local apropiado para los actos que pueda organizar, ha recibido ofrecimiento del Ateneo poniendo a su disposición sus salones, y el dueño y empresario del teatro Eslava, que también pone el mismo a la disposición de aquellos.

Fue respetado el primer ofrecimiento, sin perjuicio de estimar en lo que vale el de los otros salones.

Otros estudiantiles se reúnen

Esta tarde se reunieron los estudiantiles para cambiar impresiones, acordando expresar su agradecimiento a los catadrológicos, por la ayuda moral que les vienen prestando, así como a la prensa por la defensa que vienen haciendo de sus derechos. Asimismo conviniere todos en que solo censuras merecen las autoridades durante su actuación en el conflicto, que en nada se han distinguido para ver el modo de hallar una solución armónica.

Acordaron visitar las redacciones de algunos diarios para expresarle su gratitud y estuvieron en la calle de Larra frente a las redacciones de los diarios "El Sol" y "La Voz", dando vivas a la prensa honrada.

¿Qué pasa en Salamanca?

El diputado señor Villalobos recibió razón estando en el Congreso de que circulaban rumores por Madrid de que en Salamanca se habían desarrollado incidentes entre la fuerza pública y los estudiantiles, y que había resultado uno de éstos muerto.

Como no se conocía la procedencia del rumor, nuestra Agencia telefonó a aquella capital, contestándole su corresponsal que no eran ciertas las dichas noticias. El Rey recibe un radiograma de Benavente

Su Majestad el Rey ha recibido un cariñoso radiograma del insigne dramaturgo Jacinto Benavente, en contestación al que le fué remitido por el Monarca con motivo de habersele concedido al novelista el premio Nobel de literatura.

El radiograma está fechado en Mendoza (Argentina) y dice: "¡Satisfecho y orgulloso de vuestra felicitación. ¡Viva España! ¡Viva el Rey!"

El Gobierno tomará en serio las algaradas estudiantiles

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que desde hoy el Gobierno tomará en serio la cuestión escolar y para ello castigará con mano dura cualquier algarada que se forme.

Dijo que la cuestión escolar había tomado mal cariz y que había llegado el momento de que el Gobierno evite la celebración de manifestaciones escolares, por haberse unido a éstos elementos extraños que aprovechan siempre estos momentos para actuar.

También manifestó que tampoco se celebrarán más mítines en el parramio de la Universidad, por la razón de que aquel local está destinado a la celebración de actos docentes.

Aunque nada dijo el señor Pinós, tenemos noticias de que, a partir de hoy, la benemérita patrullera por las calles y será la encargada de reprimir cualquier comento de manifestación y escándalo.

Cambó conferencia con Sánchez Guerra

Han celebrado una conferencia, que ha durado más de una hora, los señores Cambó y Sánchez Guerra, según dijo aquel, para tratar de la cuestión de Marruecos. Quedaron conformes en los principales puntos de vista, y convinieron en que ante el Parlamento expondrían su opinión.

Don Melquiades Alvarez y Sánchez Guerra

Después de la conferencia que celebró el presidente del Consejo con el señor Cambó, visitó a don Melquiades Alvarez, ignorándose de lo que trataron.

El primer Consejo

Mañana domingo o pasado lunes, se celebrará Consejo de ministros en la presidencia para tratar de la próxima semana parlamentaria.

De Marruecos. Parte oficial de la noche

Sagún comunica desde Tatuán el general encargado del despacho de la Alta Comisaría, en los territorios de Ceuta, Tetuán y Melilla no ocurre novedad.

En el de Larache se celebró el Amara de Sidi-Aomar en Beni-Bidel, asistiendo gran número de moros de todas las cabillas cercanas.

Sanjurjo ha confirmado que no volverá a África

Larache 17.—En vista de los rumores que vienen circulando hace algún tiempo de que el general Sanjurjo tenía pensado dejar su mando en África, hoy nos avistamos con dicho señor, el que nos lo confirmó, afirmando que en breve piensa marchar a Madrid, y que desde luego no volverá a África.

Respecto a los motivos dijo que debido al estado de su salud.

De provincias

BRANABA

Una manifestación

Granada 17.—A las cuatro de esta tarde se ha celebrado una manifestación de estudiantiles, que era presidida por el rector de la Universidad, el desano de la misma y todos los catadrológicos.

Se dirigió al gobernador civil entregándole al gobernador un documento que contenía las peticiones de los escolares, y que se reducen a protestar de los hechos de estos días y a pedir la destitución del señor Millán de Priego.

SEVILLA

Se ha resuelto el pleito escolar

Sevilla 17.—El rector de la Universidad reunidos en el despacho de la capitania general con su alteza el infante don Carlos y el gobernador militar señor Perales Vallejo.

Este señor dió toda clase de explicaciones al rector de la Universidad, que ostentaba amplios poderes de los escolares, quedando resuelta la cuestión planteada, y levantándose acto de la misma.

Se altera felicitó a ambos por la solución satisfactoria que habían dado al enojoso asunto.

En la Plaza Nueva los estudiantiles quisieron dar una chifla y celebrar una manifestación, no consiguiéndolo, porque la fuerza pública intervino siendo una carga de la que resultó herido un periodista y un anciano.

Con este motivo la Asociación de la Prensa envió a Madrid el siguiente telegrama: "Presidente Consejo de ministros, Madrid. Junta Directiva Asociación Prensa eleva a V. E. enérgica protesta por excesos atro-

R. I. P. A.
CUARTO ANIVERSARIO
 LA SEÑORITA
Mercedes Vázquez de la Torre y Maya
 Falleció en esta capital el día 19 de noviembre de 1918, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Los señores Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el día 18 del mes actual, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, así como en cualquiera de las demás iglesias parroquiales, auxiliares, conventuales y demás templos de esta capital, podrán hacerlo en sufragio de dicha finada. Sus descendidos padres, abuela y hermanos, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomienda a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen en sus oraciones.
 Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

JUAN MIRÓ
 Avenida de Canalejas, 20

Gomas en plancha para juntas y Mangueras de todas clases

Bombas de varios sistemas y Gatos de levantar

Máquinas de aserrar, cepillar y escoplear maderas

Aparejos diferenciales Aceiteras carretilas

Casas en Sevilla Adriano, 36 y Rioja núm. 11

Barco embarrancado
 Vigo 17.—Se reciben noticias de que cerca de las Islas Alborán ha embarrancado el buque de la Compañía Transmediterránea "Catalina". Se ignoran más detalles del suceso.

Del extranjero
El sultán de Turquía, a Malta
 Constantinopla 17.—El sultán de Turquía, acompañado de su hijo, embarcó en el acorazado británico "Talaya", el que un poco partió con dirección a la isla de Malta. El sultán manifestó que no abdicaba, pero que tenía que ausentarse para evitar ciertos peligros inmediatos.

Los mejicanos contra los Estados Unidos
 Londres 17.—Se tienen noticias de que los mejicanos han dirigido una enérgica nota al Gobierno de los Estados Unidos, en la que protesta de la situación en que se encuentran sus súbditos en Ceña, pues en una colisión habida ayer fueron apaleados veinte de éstos.

Resultado de las elecciones
 Londres 17.—Hasta este momento tienen mayoría de votos en las elecciones que se están verificando los siguientes partidos: conservadores, 343 puestos; laboristas, 141; liberales, 57; liberales nacionalistas, 52, e independientes, 10.

Los mayores enemigos que tienen los catalanes y los palmones son los gitanos y pelizos de EL METRO.

Fabrica de capachos para molinos
 aseteros de Angel Alvarado
 Almacenes: Agustín Moreno 138.—Escritorio: Montemayor 1.

Gran almacén de esteras
 de Francisco Candela Alfonso ESPARTERIA, 12
 Se ha recibido un gran surtido en esteras de cordelillo y yute para la presente temporada. Cordelillo aparte clase superior a 173 pesetas.—Gran novedad en tapices de coco y yute.—ESPARTERIA, 12.

Administrador
 Funcionario técnico del Estado, con conocimientos agrícolas y Ranza económica y personal, se ofrece para administrar fincas rústicas e urbanas. Darán razón en esta Administración.

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada
 Venta por mayor y menor
Carmen Torres, viuda de Viguera Madrid
 Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA

Interesante para todos los habitantes de la provincia
 ¿Quiere usted venir a Córdoba gratuitamente y comprar buenas telas a mitad de precio?
 Los importantes almacenes de Francisco Hierro Aragón, situados frente al Ayuntamiento, le pagarán a usted el viaje por ferrocarril, con billete de ida y vuelta de tercera clase, desde la estación más próxima o correspondiente a su pueblo, si está situado en los trayectos que siguen: desde Béznar, desde Hornachuelos, desde Puente Genil, desde Ecija y desde Villa del Río, comprendiendo también las estaciones intermedias en los referidos trayectos hasta Córdoba.
 Por cada fracción de compra de 100 pesetas al contado, esta casa le abonará el importe de un billete de la clase indicada, previa la presentación del obtenido en la estación de origen.
 Aproveche esta magnífica ocasión, y tenga la seguridad que la casa Hierro es la que presenta mayores surtidos en toda clase de artículos, y la que tiene demostrado con hechos vender más barato que ninguna de su clase. Pruebe una vez y verá cómo además de venir con viaje pagado obtiene grandes ventajas.

El mejor alumbrado
 Lámparas de luz incandescente por gasolina
 No dan humo ni olor y tampoco tienen peligro de explosión
 Su consumo es más económico que el de los carburos y aparatos de gas y electricidad.

VENTA
MONTERO y MARTINEZ
 Claudio Marcelo, 13, frente a la Campana CORDOBA
 Pidan catálogo que se remite gratis.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CENTIMOS INSERCIÓN

Gasolina perfecta, petróleo, kerosina y sus derivados. Gasolina a 070 litro en el local para la venta situado en el taller de reparaciones "El Motor", frente a pequeña velocidad; servida a domicilio a 7050 los 100 litros. Para informes y pedidos a Francisca Fernández León Toral, 29, 2.ª planta. Teléfono 630.—Córdoba.

Hacen falta oficiales modistas, Santa Victoria, número 4.

Se hace almoneda de un estrado, varios muebles y guarderías guarniciones en la calle Saravia, número 1.

Almoneda.—De armario con lona biselada, lavabo de señora, máquina de coser, cómoda, mesas de noche, espejos, paraguero, mesa estufa, vitrina, camas y otros objetos más. Muñoz Castilla, 6.

Vendense una motocicleta con sidocar marca Indian y otra Harley Davidson, también con sidocar, ambas en muy buen estado y a toda prueba. Darán razón Pérez Ojeda 8 2.ª.

Elena Corvi Toral.—Profesora en partes examinada en la Facultad de Medicina de Cádiz y hechas sus prácticas en la Casa Maternidad de esta capital.—Moriscos, 2.

Quiere ahorrar dinero en sus compras no deje de visitar los almacenes de Antonio Álvarez Gavilán, calle Pedro López, 13, donde encontrará un extenso surtido en garbanos de una cocina a precios especiales. Arroz número 1 superior a 0,60 el kilo.—Jacones superiores serranos, sin piel ni tocino, a 0,55 el kilo.—Avena superior a 0,50 peseta la fanega.—Cebada especial para siembra a 11,50 la fanega.—Idem superior del país a 10,50.—Harina recia 1.ª a 0,60 kilo.—Afrecho superior a 0,25 el kilo.—Alpiste superior a 0,70 el kilo, y otros artículos a precios baratísimos.

En casa particular se admiten uno o dos huéspedes en familia. Razón, conitería del Realaje.

Luna para escaparate.—Necesito de 1 metro por 1,50 como mínimo. Razón Gutiérrez de los Ríos, número 34.

Se venden desde el día dos pisos principales en la casa de nueva construcción calle Párraga número 2.

Desde el día se alquila un local independiente, propio para oficinas o tienda. Darán razón blanco Belmonte número, 20.

Margarita Gollado se ofrece para ama de cría. Razón Nueva Señora del Pilar, 26.

Se vende una casa en construcción en el Pinar de la Sierra. Informar en Felipe, 11.

Se vende una parcela de terreno para construcción de un chalet. Gran precio a 120.

Para personas que gustan de la vida en la ciudad de San Juan, tiene más confort que nadie y baratas no hay que hablar.